
CLASS-X  

BENGALI 

PRACTICE QUESTIONS,2024-2025  

SET – 5 

1.অনুচ্ছেদ দুটি পাঠ কচ্ছে প্রদত্ত প্রশ্নগুলিে সঠিক উত্তেটি লনর্বাচন কচ্ছে লিচ্ছ া।     [2×(1×4)]=8 

A. শীচ্ছেে সকাি! হলেচ্ছ াপাির্ারু্ র্াল়িে লপছন লদচ্ছকে র্াোন্দায় ল ৌজ কলেয়া র্লসয়া লেৌদ্র এর্ং সংর্াদপত্র 

লসর্ন কলেচ্ছেচ্ছছন। এ লদকটা সকাচ্ছিে লদচ্ছক অচ্ছপক্ষাকৃে লনজব ন থাচ্ছক, োই কা জ পল়িচ্ছে এই লদকটিই পছন্দ 

কচ্ছেন হলেচ্ছ াপাি। পাচ্ছশে আে একটি লচয়াচ্ছে পঠিে কা জ ালন আি া ভাাঁ চ্ছজ ছ়িাচ্ছনা।ছুটিে লদচ্ছন ইংোজী 

র্াংিা দুই ালন কা জই োচ্ছ ন হলেচ্ছ াপাি, অনযলদন লকর্ি াত্র র্াংিা। োচ্ছ ন, লসটা লনহােই র্াল়িে লসৌষ্ঠর্ 

লহসাচ্ছর্, নচ্ছচৎ সংসাচ্ছেে অনযানয সদসযো কা চ্ছজে ধাে র়্ি ধাচ্ছে না।সর্বাথবসাধক টি লভ-ে দাপচ্ছট এ ন 

লেলিও, র্চ্ছেে কা জ  ূিয হাোইয়াচ্ছছ। কা জটা আচ্ছস,পুত্র জয়চ্ছ াপাি ল িাধুিাে পাোয় একর্াে লচা  

রু্িাইয়া ছ়িাইয়া লেলিয়া যায়, জয়চ্ছ াপাি-জননী লকানও একস য় (প্রধানে লশলশ লর্ােিওয়ািাে জনয) 

োহাচ্ছদে কু়িাইয়া ল াছ কলেয়া ঘটনা ও দুঘবটনা এর্ং র্াজােদচ্ছেে কি টা লদল য়া িন। হলেচ্ছ াপাচ্ছিে ভ্রােৃর্ধূ 

চলকচ্ছে ক ন লকান্ লকান্ লচত্র ৃচ্ছহ কী কী-চ্ছে নজে রু্িাইয়া যান, লসটা কাহােও নজচ্ছে পচ্ছ়ি না।…ভাইলি টুলি 

সপ্তাচ্ছহ একলদন লছাটচ্ছদে পাো ানা ধলেয়া টান  াচ্ছে। পচ্ছ়ি না। লসলদচ্ছনে কা জ ানা হাোইয়া যায়।এক াত্র 

হলেচ্ছ াপািই লনষ্ঠাশীি সংর্াদপত্রচ্ছপ্র ী। ো োহাে লো অলেচ্ছসই কাজ ল চ্ছট। শুধু এই ছুটিে লদচ্ছনই 

র্াল়িচ্ছে।হলেচ্ছ াপাি সংর্াদপচ্ছত্র লন গ্ন হইয়ালছচ্ছিন, সহসা  ৃচ্ছহে অপোংশ হইচ্ছে লযন একটি স চ্ছর্ে কচ্ছেে 

েু ুি হর্বধ্বলন কাচ্ছন আলসি।র্যাপােটা কী? হলেচ্ছ াপাি কানটা একটু  া়িা কলেচ্ছিন। নানা কে হইচ্ছে উলিে 

উল্ললসে প্রশ্নর্াচক শচ্ছে অনু ান হইচ্ছেচ্ছছ, হঠাৎ লকানও লভ আই লপ অলেলথে আলর্ভব ার্ ঘটিয়াচ্ছছ। …লকন্তু লক? 

এ ন লক হইচ্ছে পাচ্ছে যাহাে জনয র্াচ্ছঘ  রুচ্ছে একঘাচ্ছট জি  ায়? হলেচ্ছ াপাি  ৃলহণী ও হলেচ্ছ াপাচ্ছিে কলনষ্ঠ 

লিজচ্ছ াপাি  ৃলহণী, একই প্ল্যাটেচ্ছ ব দাাঁ ়িাইয়া উল্লাস ধ্বলন কলেচ্ছে পাচ্ছে?উঠিয়া ল য়া লদল চ্ছর্ন না লক?  

i) পুত্র  জয়চ্ছ াপাি কীভাচ্ছর্ সংর্াদপত্র পচ্ছ়ি?  

a)  চলকচ্ছে ক ন লকান্ লকান্ লচত্র ৃচ্ছহ কী কী-চ্ছে নজে রু্লিচ্ছয় যায়। 

b)  ঘটনা ও দুঘবটনা এর্ং র্াজােদচ্ছেে কি টা লদচ্ছ  লনয়।  

c)  লছাটচ্ছদে পাো  ানা ধচ্ছে টান  াচ্ছে। পচ্ছ়ি না। 

d) ল িাধুিাে পাোয় একর্াে লচা  রু্লিচ্ছয় ছল়িচ্ছয় লেচ্ছি যায়। 

  



ii)  ন্তর্য : এ ন লেলিও ও  র্চ্ছেে কা জ  ূিয হালেচ্ছয়চ্ছছ।  

কােণ ক): সর্বাথবসাধক টিলভে দাপট 

কােণ  ): সংসাচ্ছেে অনযানয সদসযো লেলিও ও কা চ্ছজে ধাে র়্ি ধাচ্ছে না। 

কােণ দুটি ঠিক না ভুি লচলিে কচ্ছো: 

 a) কােণ ক) এর্ং কােণ  ) উভয়ই সঠিক  

b) কােণ ক) এর্ং কােণ  ) উভয়ই ভুি 

 c) কােণ ক) ভুি হচ্ছিও কােণ  ) সঠিক  

d) কােণ ক) সঠিক হচ্ছিও কােণ  ) ভুি 

 

iii) ‘নানা কে হইচ্ছে উলিে উল্ললসে প্রশ্নর্াচক শচ্ছে অনু ান হইচ্ছেচ্ছছ’ -কী অনু ান হচ্ছে? 

a)  হঠাৎ লকানও লভ আই লপ অলেলথে আ  ন ঘচ্ছটচ্ছছ।  

b) কলনষ্ঠ লিজচ্ছ াপাি  ৃলহণী প্ল্যাটেচ্ছ ব দাাঁ ল়িচ্ছয় উল্লাস ধ্বলন কেচ্ছছন।  

c) ছুটিে লদচ্ছন সকচ্ছি আনচ্ছন্দ ল চ্ছে উচ্ছঠচ্ছছন। 

d) র্াচ্ছঘ  রুচ্ছে একঘাচ্ছট জি  াচ্ছে।  

 

iv) ‘লচত্র ৃহ’—লচত্র প্রদশবক  ৃহ –স াচ্ছসে না -- 

a) িন্দ্ব  স াস  

b) অর্যয়ীভার্ স াস  

c)  ধযপদচ্ছিাপী ক বধােয় স াস 

d) উপল ে ক বধােয় স াস 

 

B. আজ োনাে  চ্ছন র়্ি আনন্দ—লচচ্ছোচ্ছেে প্রধান শত্রু আিাউদ্দীচ্ছনে সচ্ছে র্নু্ধত্ব হি,আে ক চ্ছনা লচচ্ছোেচ্ছক 

পাঠাচ্ছনে অেযাচাে সহয কেচ্ছে হচ্ছর্ না।োনা য ন ভার্চ্ছিন, কাি সকাচ্ছি পাঠান সসনয লচচ্ছোে লছচ্ছ়ি চচ্ছি 



যাচ্ছর্,য ন ভার্চ্ছিন লচচ্ছোচ্ছেে স স্ত প্রজা কাি লথচ্ছক লনভব চ্ছয় োনা-োনীে জয়-জয়কাে লদচ্ছয়,লয যাে কাচ্ছজ 

িা চ্ছর্,ে ন োাঁ ে  ন আনচ্ছন্দ নৃেয কেচ্ছে িা ি।লেলন  হা উল্লাচ্ছস র্াদশাে পাচ্ছশ-পাচ্ছশ লঘা়িায় চচ্ছ়ি লকল্লাে 

েটক পাে হচ্ছিন।ে ন োলত্র আেও অন্ধকাে হচ্ছয়চ্ছছ;পাহাচ্ছ়িে  াচ্ছয় র়্ি-র়্ি লন  াছ কাচ্ছিা-কাচ্ছিা সদচ্ছেযে 

 চ্ছো োস্তাে দুই ধাচ্ছে সালে লর্াঁচ্ছধ দাাঁ ল়িচ্ছয় আচ্ছছ।আে লকাথাও লকাচ্ছনা শে লনই,লকর্ি লকল্লাে উপে লথচ্ছক 

এক-একর্াে প্রহেীচ্ছদে সহ-হহ আে পাথচ্ছেে োস্তায় লসই র্াইশটা লঘা়িাে  ুচ্ছেে  টা ট।আিাউদ্দীন 

ভী লসংহচ্ছক লনচ্ছয় কথায়-কথায় ক্রচ্ছ  পাহাচ্ছ়িে লনচ্ছচ এচ্ছিন।লস াচ্ছন একলদচ্ছক জনাচ্ছেে ল ে,আে-একলদচ্ছক 

আ র্া ান,  াচ্ছি ল চ্ছঠা োস্তা।এই োস্তাে দুইধাচ্ছে প্রায় দুচ্ছশা পাঠান আিাউদ্দীচ্ছনে হুকু   চ্ছো িুলকচ্ছয়লছি। 

ভী লসংহ লয ন এই াচ্ছন এচ্ছিন অ লন হঠাৎ চালেলদক লথচ্ছক পাঠান-সসনয োাঁ চ্ছক লঘচ্ছে লেিি;োেপে লসই 

অন্ধকাে োচ্ছত্র শে-শে শত্রুে  াচ্ছি কুল়িজন  াত্র োজপুে োচ্ছদে োনাচ্ছক উদ্ধাে কের্াে জনয প্রাণপচ্ছণ 

যুিচ্ছে িা ি। 
 

i) এই কালহলন-অংচ্ছশে  ূি কথা-- 

a) োনা ভী লসংচ্ছহে সচ্ছে আিাউদ্দীচ্ছনে লর্শ্বাসঘােকো  

b) োনা ভী লসংচ্ছহে সচ্ছে আিাউদ্দীচ্ছনে র্নু্ধত্ব  

c)  োজপুেচ্ছদে র্ীেচ্ছত্বে পলেচয়  

d) লচচ্ছোচ্ছেে স্বাধীনো  

 

ii) ন্তর্য: আিাউদ্দীন ভী লসংহচ্ছক লনচ্ছয় কথায়-কথায় ক্রচ্ছ  পাহাচ্ছ়িে লনচ্ছচ এচ্ছিন। 

কােণ – ক) : লেলন লনজব ন প্রকৃলেচ্ছক অনুভর্ কেচ্ছে চাইলছচ্ছিন। 

 কােণ –  ) : লেলন ভী লসংচ্ছহে সচ্ছে র্নু্ধত্ব লনলর়্ি কেচ্ছে চাইলছচ্ছিন। 
 সঠিক কােণটি লচলিে কচ্ছো। 

a) কােণ (ক) ঠিক এর্ং কােণ ( ) ভুি 

b) কােণ (ক) ভুি এর্ং কােণ ( ) ঠিক 

c) দুটি কােণই ভুি 



d) দুটি কােণই সঠিক 

 

 iii) পাহাচ্ছ়িে  াচ্ছয় োস্তাে দুইধাচ্ছে সালে লদচ্ছয় দাাঁ ল়িচ্ছয় আচ্ছছ-- 

a) র্াইশটা লঘা়িা  

b) দুচ্ছশা পাঠান  

c) র়্ি র়্ি লন  াছ  

d) র়্ি র়্ি আ  াছ  
 

iv) উল্লাস—সলন্ধ লর্যুক্ত কেচ্ছি হচ্ছর্-- 

a)  উল্+িাস 

b) উন্+িাস 

c)  উদ্+িাস 

d) উজ্+িাস 

 

2.    লনম্নলিল ে লযচ্ছকাচ্ছনা একটি লর্র্য় অর্িম্বচ্ছন একটি অনুচ্ছেদ েচনা কচ্ছো:       6 

            A. অেণযসৃজন ও র্নযপ্রাণী সংেক্ষণ  

            B. সালহেযপাচ্ছঠে প্রচ্ছয়াজনীয়ো 

            C. লো াে লপ্রয় লপার্য সম্পচ্ছকব  লো াে অলভজ্ঞো  

 

3. ‘প্রদীপ’ নাচ্ছ  একটি লস্বোচ্ছসর্ী সংস্থা ঢাকুলেয়া অঞ্চচ্ছিে দুুঃস্থ রৃ্দ্ধ- রৃ্দ্ধাচ্ছদে  চ্ছধয লর্েেণ কেি লনেয 

প্রচ্ছয়াজনীয় সা গ্রী এর্ং ওরু্ধপত্র । এ ন  স াজ কিযাণকে প্রয়াস আচ্ছো রৃ্হৎ আকাচ্ছে হওয়া প্রচ্ছয়াজন,সচ্ছে 

প্রচ্ছয়াজন সেকােী লনয়ন্ত্রণও। এই লর্র্চ্ছয় লো াে  ো ে জালনচ্ছয় একটি সদলনক সংর্াদপচ্ছত্রে সম্পাদচ্ছকে 

কাচ্ছছ একটি পত্র লপ্রেণ কচ্ছো।         6     

 



NOTE 

 

You are supposed to complete the given questions within 35 minutes. 

_______________ 


